

# 商德守則

## 序言

本守則對以下各方面的交往進行了規範性引導：  
1.直銷協會會員公司與其現有銷售代表和潛在銷售代表；  
2.直銷協會會員公司與其銷售代表和公司產品消費者；  
3.市場中彼此競爭的會員公司；以及個人申訴人、直銷協會守則督導人，以及直銷協會會員公司。



## 01 總則

### 1.1 範圍

本守則包含以下章節內容：「消費者保護行為」、「直銷公司和直銷商之間的行為」以及「直銷公司之間的行為」。前述三章內容說明了直銷範圍間的互動。本守則旨在提高消費者的滿意度以及維護消費者權益，促進自由企業框架下的公平競爭，以及增強直銷模式的公眾形象。

### 1.2 專門術語 — 商德守則中之專門用語闡釋如下：

**守則督導人**:系指由直銷協會任命的個人或組織，以督導直銷公司遵守本守則，以及依據本守則處理各類投訴案件。

**公司**:系指企業實體，該實體(1)利用直銷體系銷售其產品，以及(2)為直銷協會會員。

**消費者**:系指向直銷商或直銷公司購買產品並進行消費的任何人員。

**直銷商**:系指有權購買和/或銷售公司產品及可能有權招募其他直銷商的個人或實體。直銷商一般遠離永久的、固定的零售點，而是通常通過解說或示範產品和服務的方式直接向消費者推銷消費性產品。直銷商可能是獨立的商業代理商、獨立的承包人、獨立的零售商或經銷商、受他人僱傭或自營的銷售代表、或任何其他類似的公司銷售代表。

**訂單**:包括印刷或手寫訂單，用以確認消費者訂單詳情並向消費者提供銷售收據。如果是網上交易，則訂單內容包含任何提供和購買方面的各項條款，同時可列印或下載此類訂單。

## 香港直銷協會

香港直銷協會有限公司於一九七九年成立，由香港一些採用人傳人直銷模式經營的公司組成。直銷商在顧客家中或工作地點，或商店以外的地方直接售賣消費品及服務予顧客，並同時闡釋及示範。現時各直銷會員公司轄下的直銷商共逾二十萬人。



世界直銷協會聯會於一九七八年成立，乃由國家直銷協會組成之協會，代表著全球直銷業。世界直銷協會聯會之職責為代表全球直銷公司的權益，透過集合各方經驗及資源，尋找、收集和交流有關國際規條、立法及其他共同關注的重要事項的資料，並鼓勵業內行政人員緊密聯絡。聯會亦會組織及協助各國直銷協會建立一個有助消費者事務之聯繫，及幫助各國協會會員成立及遵守商德守則。

## 02 消費者保護行為

### 2.1 禁止行為

直銷商不得有誤導、欺騙或不公平的銷售行為。直銷商不得推廣、運作或參與於香港法例第617章禁止層壓式計劃條例及其修訂和/或其重新制訂的法例中定義及禁止的層壓式計劃。

### 2.2 表明身份

在開始進行業務銷售時，直銷商主動、真實、清楚地向潛在消費者表明身份、其代表的公司、產品的性質以及其拜訪目的。

### 2.3 說明及示範

直銷商應向消費者提供正確而完整的產品解說和示範，尤其是關於產品價格或分期付款(如適用)、付款方式、冷靜期及退貨政策、品質保證期、售後服務以及送貨日期等資訊。直銷商應對消費者的所有問題給予精確而容易理解的解答。對於與產品功效有關的描述，直銷商只能提供經公司授權的口頭或書面的產品描述。

### 2.4 訂單

須在開始銷售時或之前將書面訂單交付或提供給消費者。如通過郵件、電話、網路或其他類似的非面對面方式進行銷售，則應事先提供訂單複本，或將訂單複本包含在最初的訂單中，或通過網路提供可列印或下載的訂單。訂單中應確認直銷公司和

### 1.5 自律

儘管本守則不是法律，其所要求的準則是一種超乎法律所要求的商業道德。不遵守本守則並不引起任何民事責任或義務

### 1.6 地方法規

直銷公司和直銷商必須遵守經營所在國的全部法律要求。因此，本守則沒有重申全部法律義務。直銷公司和直銷商遵守與直銷相關的法律，是其被直銷協會接納為會員並繼續保持其直銷協會會員資格的前提條件。

### 1.7 域外效力

各國直銷協會保證，其將要求各會員遵守《世界直銷協會聯盟之世界直銷商德守則》有關在母國外進行直銷活動的規定，並將各會員遵守此規定作為接納該會員以及保留該會員直銷協會會員資格的前提條件，但此等直銷活動如受其他國家直銷協會商德守則管轄且該會員亦屬該國直銷協會則除外。

### 1.8 證明文件

直銷公司和直銷商不得引用任何未經授權、不實、過期或已作廢的證明書或擔保書來誤導消費者。

### 1.9 比較及試驗

公司不得要求或鼓動直銷商購買過量存貨，公司應採取合理

的措施，以確保接受下線銷售量報酬的直銷商能消耗或再次

將其購買的產品銷售，以便於此等直銷商有資格接受此等報

訂的法例中對「參與費」及「招募得益」的定義。

### 1.10 業務資訊

直銷公司提供給推薦對象或者現有直銷商關於直銷創業機會及其相關權利和義務的資訊必須詳盡且正確。直銷公司不得對推薦對象提出不實的言論或無法實現的承諾。直銷公司不得以錯誤或不實的方式，向推薦對象表示有關直銷創業的各

### 1.11 冷靜期及退貨

無論是否法律所要求，直銷公司和直銷商均應向客戶提供一個冷靜期，即允許客戶下訂單後在不少於七天隨時撤銷買賣合約。直銷公司和直銷商應在訂單保款上清楚列明退貨權，無論是以特定退貨條件或者是無條件退貨。

### 1.12 尊重隱私權

為避免打擾對方，直銷商只能以合理的方式並在合理的時間內，進行個人或電話拜訪。在消費者提出要求時，直銷商須立即停止產品示範或業務介紹。直銷商和直銷公司須採取恰

當的措施，以確保消費者、潛在消費者或直銷商所提供的全

部私人資訊得到保護。

### 1.13 直銷公司

作為被允許加入，並保持直銷協會會員身份的前提條件，直銷公司應保證採取並實行包含本守則實質內容的行為規範。

同時，直銷公司還應承諾公告本守則內容，公告本守則中適用於消費者和直銷商的基本條款，以及公告消費者和直銷商從何處可以獲得本守則複製件的資訊。

### 1.14 直銷商

直銷商並不直接受本守則約束，但作為保留公司直銷體系會員身份的條件，其須按直銷公司要求遵守符合本守則內容的行為規則。

### 1.15 訂單

須在開始銷售時或之前將書面訂單交付或提供給消費者。如

通過郵件、電話、網路或其他類似的非面對面方式進行銷售，

則應事先提供訂單複本，或將訂單複本包含在最初的訂單中，

或通過網路提供可列印或下載的訂單。訂單中應確認直銷公司和

直銷商的身份，並包括直銷公司或直銷商的全名、永久位址及

電話號碼，以及全部重要銷售條款。須將保證或擔保條款、售後服務詳情或限制、保證人的姓名和地址、保證期限、以及

提供給消費者的補救措施等內容明確地規定在訂單或其他隨產

品同時提交的資料中。所有條款須清楚易讀。

### 1.16 直銷商合規

直銷公司須要求其直銷商遵守本商德守則，並以此作為加入公司的直銷體系為直銷商的條件。

### 1.17 刊物

宣傳刊物、廣告和信件均不得刊載誤導或不實的產品介紹、

產品聲明、圖片或插圖。宣傳刊物中應包括公司名稱、地址

或電話號碼，並可包含直銷商之電話號碼。

### 1.18 招募活動

在同潛在或現有直銷商的交往過程中，直銷公司不得採用具有誤導性、欺詐性或者不公平的招募行為